

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenként ötször.

Egy szám
20
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. Telefon-szám: 164. Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közönség együtt helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.

Egy szám
20
fillér

Az erdélyi románok nemzetgyűlése.

Gyulafehérvár. Vasárnap reggel megkezdődött a népvándorlás Gyulafehérvár felé. Kocsik-kocsit ért Minden kocsit érkezésekor fehangzott az üdvözlés: Éljen Nagyrománia, éljen a nagy román királyság, éljen az egyesülés. Különösen nagy volt a lelkesedés a beszarabiai képviselők megérkezésekor.

Pap Csicsó István délelőtt fél 11 órakor nyitotta meg a gyűlést. Beszédét ezzel kezdte, hogy Gyulafehérvár szent városa a magyarországi románoknak. A magyarok százakat és ezreket internáltak. Nagyrománia segítségünkre sietett, de a barbár német militarizmus leverte Romániát. A történelem meg fogja állapítani, hogy a vad népek mint kényszerítették a testvért-testvér elleni harcra. A kezdeményezés a szabad Amerikából indult ki. Wilson hirdette elsőnek a népek szabad önrendelkezési jogát. Vaida Sándor volt az első, aki a magyar képviselőházban kijelentette, hogy a románok teljesen függetlennek kell lenni Magyarországtól. A mostani kormány is erelessége a románoknak, mert nem akarja elismerni a román nép függetlenségét.

Go'dis László határozati javaslatot terjeszt elő, amely szerint Erdély, Bánát és Magyarország összes románlakta vidékének román nemzetgyűlése ki mondja, hogy a Maros, a Tisza és a Duna között levő összes románok egyesülését.

Az alkotmányozó nemzetgyűlés megalakítja az ideiglenes kormányt, megadja az általános egyenlő titkos, minden 21 éves férfi és nő-e. kiterjedő választójogot, a teljes vallás szabadságát, az egyesülési és gyűlékezési jogot, a radikális agrár reformokat megalkotja, a nagybirtokokat felosztja, hogy mindenkinek legyen földje.

Üdvözli Jugoszláviát, a cseheket, Bukovinát és az antantot, amely megszabadította őket a barbár uralomtól.

Az ideiglenes kormányzók helyéül 3 város van kombinációba: Nagyszében, Arad és Kolozsvár. 2 héten belül megszállja a román hadsereg a 26 vármegyét, eddig is az ideiglenes kormányt veszi a vármegyék közigazgatását. Elnök és belügy Pop Csicsó István, külügy és hadügy Maniu Gyula, kulusz Goldis László, a kormány többi tagjai még nincsenek kiszemelve. Ideiglenes kormány székhely: Nagy-Szeben.

Németország hadisarca.

Rotterdam. Lloyd George Londonban bevezetett tartott, amelynek folyamán kijelentette: Tavol álunk attól, hogy bármilyen győngeséget tanúsítunk a hadikárpótlások megállapításánál. Németországnak anyagi erejéhez képest vissza kell fizetnie azt a sok millió aranyat, amit a bankokból elvittek, azt a sok milliót, amit hadisarcban, gépekben, képekben kárt okoztak. Az összes elpusztított épületek helyreállítását kell fizetnie. Elszámolás jön a lerombolt iskolákról és városokról. Németország idegei tönkre fognak menni, hameglátja azt a hatalmas számlát, amely olyan nagy, hogy azt Németország seha sem lesz képes megfizetni.

Van még egy számla és ez az, hogy követelik a császár kiadatását, hogy védekezhessék a vádak ellen. És ebben nem ismer az antant kegyelmet.

A tót megegyezés.

Budapest (Első telefon.) A tárgyalások a tótokkal eredményesen folynak és a nagyobb dolgokban már meg is van a megegyezés. Ezen megegyezés szerint öt vármegyében teljesen tót imperium lesz, tíz vármegyében csak egyes járásokban lesz tót közigazgatás. Pozsony vármegyében 3 járás kivételével és Pozsony városában tisztára magyar marad a közigazgatás. — Jászi Oszkár nemzetiségi miniszter kijelentette, hogy a nézeteltéréseket eloszlatják és most már csak a részletekben van a differencia de ez nem veszedelmes és nem is lényeges.

Vizsgálat Ferenc Salvátor ellen.

Bécs. Német-Ausztria Ferenc Salvátor főherceg és több előkelőbb osztrák vezető férfi ellen megindítják a vizsgálatot.

Franciák

Ukrainában.

Budapest. A Budapestre irányított francia csapatok egy részét Ukrajnába viszik.

A bolsevikik ellen.

Genf. Clemenceau francia miniszterelnök elkeseredett hadat üzent a bolsevikizmus ellen és kijelentette, hogy egy bolsevik irányú Németországgal semmiesetre sem áll tárgyalásba.

Montenegró csatlakozik Szerbiához.

Zágráb. Miklós, Montenegró királya az egész dinasztiával együtt lemondott a trónról, mert Montenegró csatlakozik a Szerbia és így aait megalakuló Délszláv államhoz.

Délnémet

császárság.

Budapest. Bajorország, Német Ausztria és még egy német állam a detronizált Habsburg Károly jogára alatt délnémet császárságot akar létesíteni.

A polgármester lemondása.

— Védírat. —

A város ma közgyűlést tartott, amelyen a polgármester lemondását tárgyalták. A tárgyalás eredményéről lapunk zártkörű nem referálták csak magáról a ténnyel beszélhetünk. A polgármester azon a zivatáros, zajos szombati napon elhúnt a városból. Amikor azután visszatért, a Nemzeti Tanácsnál dühösen fogadták és több oldalról szemrehányással illették, hogy a gondjaira bízott várost a legnagyobb veszélyben elhagyta és hogy a polgárorség szervezését, a város megvédését elmulasztotta.

A polgármester afeletti elkeseredésben benyújtotta a lemondását és most, a közgyűlés előtt kibocsátott egy védíratot, amelyben védekezik azon vád ellen, hogy elhagyta a várost és hogy elmulasztotta a várost védő sereg megszervezését. A polgármester a városból való távozásáról azt mondja, hogy nem a város, csupán az ő élete volt veszélyeztetve.

Életének komoly veszélyeztetését nem vonjuk kétségbe, de az az egy tény nagyon szomorúan igazolva van, hogy a város vagyoni biztonsága erősen veszélyeztetve volt. A harminc egyháztany lezár, üres bolt a legelantakbba bizonyítéka ennek.

Ha a polgármester élete tényleg veszélyeztetve volt és nem látta magát költőleg megvédve, emberileg érthető. Elvégre mindenki igyekszik élete, vagyona, költőleg biztonságba helyezni.

De viszont e nélkülözni kell a polgármester elkeseredése mellett. Hogyha, ha még azon is eszálkodik a polgármester, hogy egy napokig hivatalos izgalomban él, agyonzaklatott közönség nem tudott beteljesülni azon, hogy a feligmeddig elmult veszély után hazajött a polgármester. Hiszen meg kell értenie a polgármesternek azt, hogy nem az ő távozás, vagy nem főleg az ő elutazása váltotta ki az elene való elkeseredést, hanem az, hogy a polgárorség megszervezését elmulasztotta.

Azt mondja a polgármester, hogy megkísérelte a polgárorség megszervezését, sőt részlesen beszámolt arról, hogy milyen hosszan tárgyalt, de a terve nem sikerült. Éppen itt a hiba! A kosszu fontolgatásnak abban a puszkaporos levegőbe nem volt helye. Nem tárgyalni, nem tanácskodni kellett volna, hanem gyorsan hirtelen, elhatározással kellett volna cselekednie. Pésett Győrött és sok más városban megszervezték a polgárorséget. Itt is meglehetősen volna gyorsan

szervezni. Nem beszélni és nem számolni kellett volna hanem cselekedni és annyit áldozni, amennyit ez az akció megkívánt. Hiszen utólag a Nemzeti Tanács nagyon helyesen nem kimélt költiséget, mert szembe előtt lebegt a város közbiztonsága, amelyet a legváltóságosabb pillanatokban meg is óvott.

Abban nincsen igaza a polgármesternek, hogy ez a szervezési munka nem az ő költésége. De igen is, a városért minden irányban a polgármester felel.

Visszért igaza van abban a polgármesternek, amit elhallgat, csak a sorok között rejtett: Az eseményekért nemcsak ő, hanem azok is felelősek, akik mulasztást követtek el.

Hogy a lemondásról mit határozott a közgyűlés, arról legközelebb fogunk beszámolni

H I R E K.

Vásár volt,

illetve kellett volna lenni vasárnap és hétfőn, de a december eszeji vásárral is azt történt, ami nagyon sok bajai vásárral szokott történni: Elázott. Azaz a különbséggel, hogy rendszerint eső szította a vásárt elzárta, míg ezúttal a hó fektet. Már szombaton este fél óráig havazott és a rákövetkező egész vasárnapon. Nem is volt a vásáron kereskedő, iparos, de főleg kiárazott a vásárló közönség. Az állatvásáron nem volt egyáltalán állatfelvásárlás. Már estezdőben élen a vásáron szokták az emberek a sertéseiket megvenni, de ezúttal nem lehetett, mert egyáltalán nem volt dísző a vásáron. Stóval rossz volt a vásár. Rossz volt azért, mert nagy volt a havazás, de volt annak alighanem más oka is. Az üres vásárt valószínűleg a rendkívüli viásagos idők is okozták. Mert egyáltalán nem lehet eszálkálni, ha a kereskedőnek, iparosnak és a termelőnek nincsen kedve kimenni a vásárra és azt sem lehet eszálkálni, ha a közönség a mai magas árak mellett nem akar menni. Most már mindenképp várja az árak súlyedését.

A közigazgatási bizottság pénteken délután rendkívüli ülést tartott, amelyen Dr. Molnár Mikály rendőrfőkapitány beszámolt a közrendészeti viszonyairól.

Baloghy dr. távezése. Széltében heveszárban elterjedt annak a híre, hogy dr. Baloghy Ernő megváltik a Bácskai kormánybiztosságtól s mint szerb követ és meghatározott miniszter Belgrádba kerül. Egyesek már hivatkoztak arra, hogy er-

ről megjött a hivatalos távirat is. Erőn jártunk a dolgunk s azt az értesítést nyertük, hogy eddig még sem hivatalos, sem magánértesítés Bácsbodrog vármegyéhez erről nem érkezett, éppugy arról sem tudtuk, hogy dr. Baloghyak utódja állítólag Bekay Elek vagy Falcione Lajos lenne, bár erősen tartja magát az a hír, hogy Prekópy Imre lesz a kormánybiztos.

Csökkén a spanyoljávány. A tiszti főorvosi hivatalról vett értesülésünk szerint a spanyol járvány Baján csökkéntben van. Napokig nem jött elő halálos eset. E hó 27-én 3 haláleset fordult elő. Október hó folyamán Baján összesen 173 haláleset volt, míg november hóban már jóval kevesebb, 103 halottja volt Bajának, tehát hatvannal kevesebb, mint a megelőző hónapban.

Megayılt a korlátozott csomagforgalom. Az ország meg nem szállott területére egy-egy feladót naponként egy darab eseményt feladhat, Budapestre egyelőre csomagok nem küldhetők. A csomagforgalomból ki van zárva: Bácsbodrog, Temes, Torontál, Krassó-Szörény, Baranya, Pászony, Nyitra, Trenčín, Árva, Turóc és Liptóvármegyék valamint Erdély Bajára tehát postacsomagok egyelőre nem érkezhetnek, ami elég baj, mert a vasúttal se vagyunk kiütköztől. A postacsomagforgalom szűkítésének tudható be az is, hogy Baján immár három hete csak ritkán van dísző, nem lehet az kenyérrel, se tészta stíni, ami a mai viszonyok mellett nem is olyan kicsiny baj, de minden kifárasztóan súlyosan éri ennek hitványát.

Védik a zsillipet. A Magyarországon olvassuk, hogy Troubridge angol admirális parancsot adott ki, hogy a bajai oszterna zsillipet katonai őrizet alá kell helyezni.

Kifizetik a fel nem vett beszerzési előlegeket. A beszerzési előlegeket a kisebb közéleti hivatalnokok közül sokan nem vették fel, mert a későbbi lovaséssal nem akarták fizetéseiket megterhelni. Most, hogy a kormány a beszerzési előlegeket elengedi, ez azokra, akik eddig nem vették föl, nagyon szerelmes lett volna és ezért mozgalmat indítottak, hogy ők is kaphják meg a beszerzési előleget. Ez a mozgalom sikerrel járt. A város azoknak, akik eddig nem vették fel az előleget, ki fogja azt fizetni. A beszerzési előlegeket december végéig lehet felvenni.

Ponyvat találtak az uton. Jeges tulajdonosa, aki a ponyva jélet megtudja mondani steheti Páncsics Péternénál a borpiacón.

Nem lesz iparcukor.

A Cukorközpont augusztusban arról értesítette a kereskedelmi és iparkamrákat, hogy az iparosok részére legközelebb csak október végén, vagy november elején utal ki cukrot. Most a kamrák kérték a Cukorközpontot, hogy tokiatellaga közeledő karácsony és újévi ünnepekre, azonnal küldesse el az iparosok számára megfelelő mennyiségű iparcukrot. A Cukorközpont azt felelte, hogy belátható időn belül iparcukor nem lesz — mert a fogyasztó közönség cukorszárságát is csak a jövő hó végéig tudják lefedni. Ennek oka az, hogy a felsőmagyarországi gyárak a csak beöres következtében beszüntették üzemüket, az erdélyi gyárak pedig Románia fenyegető magatartása miatt üzemen kívül álltak. Az a néhány gyár, amely védett területen van, csak igen kis mértékben tudja fedezni a szükségletet.

Kezdjük meg a kifli és személye süttést. Az Országos közéletelmzési miniszter átírt a fővároshoz, hogy a személye és kifli süttésre vonatkozó tilalmat felfüggeszti és utasítja a fővárost, kezdeményezze a pékekkel a személye és kifli süttését és állapítsa meg azok árutási módját. Ezen intézkedés mielőbbi kiterjesztését kérjük Bajára is, mert a kifli és személyes süttés ti államán solassem látuk a lisztmegtakarítás lehetőségét, sőt ellenkezőleg, a reggelihez elfogyasztott teljes kenyér vagy takáshoz több lisztre volt szükség, mint a vízzel felölt személyeshez. A közéletelmzési hivatal adja vissza, minél előbb a közönségnek rég nélkülözött személyjét és kiflijét.

A gyufa ára. A rendőrfőkapitány a következőket hirdeti: Értesitem Bajai város közönségét, hogy a szerb haderő parancsnokának a Spitzer-főle gyufagyárral történt megállapodáshoz képest a viszontelárusítók a gyártól 6 filléres áron, míg a fogyasztó közönség 10 filléres áron szerzetheti be a gyufaszükségletét. Felhívom a kereskedőket, hogy ezen hirdetményt üzlethelyiségekben látható helyen fügessék ki.

Lőápolókat keres a kormány. Aki lőápolásra vállalkozik, bárhol jelentkezhetik.

A vasuti utazás nem tartozik a legkellemesebb élvezetek közé. Budapestről Szabadkái még csak hagyján. Elég kellemes az ut. A vonatokon a kocsik melegek. Hanem aztán, amikor az ember Szabadkán áll, száll a bajai vonatra következik az igazi kinszenvedés. A kocsikon minden ablak be van zuzva, a szél szabadon fútyul ki és be, az utasokat megvezi az Isten

hídege Mira az ember Bajkra érkezik, minden tagja megvan dermedve. Vajjon nem lehetne-e valahogyan az ablakokat rendbe hozni? Valahogyan csak össze kellene feldozni az ablakokat.

A szerkesztési és kiadási irodája:
FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda
viresenitőjén MÁTYÁS utca 10. B. Baján.

HIRDETÉSEK

Lapkihordók

— férfiak, asszonyok, leányok vagy fiúk, — tisztos-
éges fizetéssel és azonkívül
jó mellékkeresettel azonnal
felvétetnek a „Corvin”-könyv-
nyomdáján.

Lakást

keresek:
Dr. Móder Géza.

Éjjeli inspekciós

dec. 2-től dec. 9-ig reggeli fél 8
óraig és vasárnap délután nyitva:

Dr. MAKRAY LASZLÓ
gyógyszertára.

Tégla = Cserép = Műpala

Cementlap = Cementvályu

Kutgyűrűk = Mész = Cement

Watproof elszigetelő-anyag

Allandóan kapható:

Grünhut Miksa

tégla- és cementárugyárában

Telefon: 111.

BAJA.

Telefon: 111.

Eladó ház

Szent György-utca
2 számú ház, szabad
kézből eladó. . . .

Ház

jóforgalmu vendéglővel
azonnali átadás mellett

eladó.

Cím: CORVIN-NYOMDA.

Értesitem a tiszteit vá-
sárlóközönséget, hogy a
— kiválóan bevált —

„DOBIN”
mosóporból

ismét sikerült egy na-
gyobb mennyiséget be-
szereznem és azt még
a régi árban bo-
csájíthatom forgalomba.

Tisztelettel
RÓNA JÓZSEF.
Baja, Grauaug-féle ház.

Uránia Mozgó-Színház.

Szerdán egy kitűnő detektív
drámát mutat be az Uránia.

PROF NICK FANTOM legnagyobb
kalandja a WELLINGTONI REJ-
TELY lesz bemutatva, melynek fő-
szerepében MAX LANDA a legzseni-
álisabb német művész brillíroz a leg-
kitűnőbb virtuzitással.

Meglepő fordulatú regény a leg-
izgalmasabb érdeklődésben tartja a
néző közönséget

Az Uránia ritkán mutat be detek-
tív filmet, s igen megvágatja a mű-
fajt, a Wellingtoni rejtély azonban
abszolút irodalmi mű, mely finom
fordulataival valóban meglepő lesz.

1918 december 4-én (szerdán) délután 4, 6 és este 8 órakor.

PROF NICK FANTOM

legújabb kalandja

**WELLINGTONI
REJTÉLY**

kiváló detektív dráma 4 felvonásban.

Abszolút irodalmi magasiaton álló kitűnő ujdonság és

a kitűnő kísérő műsor.

Szombatos ??? csoda-film.

Műhely és üzletmegnyitás.

Van szerencsénk a nagy érdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

épület és műasztalos,
bádogos és jégszekrény
gyártó

műhelyünket a hadból való visszatérésünk után ismét megnyitottuk.

Raktáron levő, a békebeli kiváló anyagból készült kitünő minőségű

jégszekrényeinket

a nagyérdemű közönségnek tisztelettel ajánljuk.

Elvállalunk vízvezeték és fürdőszoba felszerelést és berendezést.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kéri mély tisztelettel

Goldner Testvérek.

**ÉRTESÍTÉS.**

Értesítem rajcsa tisztelt vendémet, egy helyben, mint vidéken, hogy idehaza vagyok és

FÉRFISZABÓ ÜZLETEMET

tovább folytatom. **Elsőrendű szabászt** alkalmaztam. **Mérték utáni** rendeléseket ugymint **kész férfiruhákat**, pontosan és legolcsóbb árban eszközölök.

Maradok tisztelettel

Halász Károly,
férfiszabó, üzlete, Berger A. utóda.



Viszketegséget, sőmört, rüht a leggyorsabban elmulasztja a dr. Flesch-féle eredeti — törvényesen védett —

SKABOFORM-KENŐCS

Nincs szaga. Nem piszki.

Mindig eredeti peosétes **dr. Flesch-félet** kérjünk. Próbategely 4 korona, nagy tégely 6 korona, családi adag 16 korona.

Baja és vidéke részére fűrakár:

Dr. Geiringer János gyógyszerháza, Baja.
Veteinél a Skaboform-vedjegyre ügyeljen!

Corvin-nyomda.

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.



Mindennemű nyomtatványok izléses, pontos és gyors kivitele. Kész nyomtatványok nagy raktára.



„Bajai Független Újság” és „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon-szám: 164.